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Kivonat: Az alabbi esettanulmany egyszerre kivanja szolgalni a dudlis képzések megalapozdsat IT-
tertleten, ill. kilénésen a nem IT-képzések IT-orientalt részleteinek, vagyis a laikus/kezd6
programozdknak a megszdlitasat. A cél annak demonstrdlasa, miként lehet teljesen nullardl eljutni egy
valos céges/intézményi igényként megfogalmazddd, valdban repetitiv, azaz automatizalast elvaré
feladat megoldasaig. Az autodidakta programozni tanuldst az Interneten nagyon sok helyen és
formaban rendelkezésre allé megolddsok tdmogatjak, melyek kiilonésen HTML és JAVASCRIPT kddok
el6allitdsa kapcsan szinte kidltanak a ,kodrészlet-kolcsonzés” stratégidjanak és operativ triikkjeinek
alkalmazasa utan. Az Olvasé bevezetésre keriil egy olyan vildgba, ahol, ha jél kérdez valaki, akkor szinte
mindig kap megfelel6 valaszokat. Az autodidakta megoldas egyetlen egy kockdzata tehat a jol kérdezés
mibenlétében érhet6 tetten. Lehet-e az, hogy valdban laikusok jél kérdezzenek? Elég-e egy ilyen
esettanulmany az atlag-laikusnak, hogy a jol kérdezés kompetenciajat elsajatitsa, ahol egy ilyen leiras
tavoktatasi anyagként kellene, hogy tdmogassa az életen at tartd tanulds erétereit barmely kiképzendd
barmely életszakaszaban?

Kulcsszavak: just-in-time-tuddsmenedzsment

Abstract: The paper (this case study) tries to serve two parallel aims: both the preparation of the dual
educations on the field of the IT and the support processes of non-IT-related beginners needing
progress in programming. The case study presents a process where an exactly defined task should be
finalized from the first character of the source code to a functioning solution. This quasi learning
process is an autodidact experiment where already existing codes should be integrated and finetuned.
Fortunately, puzzle-elements and test environments can be easily identified online for HTML and/or
JAVASCRIPT source-codes. The Readers will be introduced into a world where good questions lead to
good puzzle-elements and finetuning strategies. How it is possible to find the proper keywords? It is
relatively easy: practice makes perfect. Relevant question is whether beginners are capable of
guestioning in an appropriate way? Is this paper enough to support the beginners working in an
autodidact way on the field of the lifelong learning?
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Bevezetés

A COVID-helyzet kapcsan lehetséges elvaras, hogy egy adott intézmény/cég dolgozdi/tanuldi naponta
jelezzék, hogy a kritikusnak itélt jelenségek kapcsan vannak-e emlitésre mélto tapasztalatik. Egy ilyen
napi jelentés keletkezzen pl. egy Google-kérddiv segitségével, melybdl a lekérhetd CSV-kivonat legyen
egy vesszOvel elvalasztott allomany. Ezen allomany tagolt értelmezése vezessen a kovetkezd xls-
allomanyhoz: https://miau.my-x.hu/bprof/anonim version.xlsx, ahol a riportok feladata a név szerint
érintettek kilistazasa.

Megjegyzendd, hogy az itt és most valds alapokbdl értelmezhetetlenné atkédolt, de strukturalisan
valos példa éles adatokkal jobb lenne, ha sosem keriilne a Google szervereire, de az kétségtelen, hogy
sajat szerver fenntartasa és egy egyébként ingyenesen elérhet6 kérdGivezési szolgaltatas sajat


https://miau.my-x.hu/bprof/anonim_version.xlsx

kialakitasa vélhet&en kelléen draga, kockazatos és bizonytalan kihivas ahhoz, hogy egy cég/intézmény
nem IT-specialista vezetSi ne a Google mellett dontsenek, f6leg id6kényszerek mellett. Ahhoz, hogy a
Google-szerd( kiils6 adatkezelés teljesen kizarhato legyen, torvényi tiltast kellene kimondani.

»Amikor feltolt vagy valamilyen mas modon elkild
tartalmakat a Szolgaltatasainkba, vilagszerte érvényes
engedélyt ad a Googlenak (és a Googleal
egyittmikodoknek) az ilyen tartalmak felhasznalasara,
hosztolasara, tarolasara, reprodukaldsara, modositasara,
szarmazékos miivek létrehozasara megosztasara,
kozzétételére, nyilvanos eléadasara, nyilvanos
megjelenitésére és terjesztésére.”

google.com/dashboard

Rikk Janos el6adasanak (2020.09.04.) egy részletét kiemelve belathatd, a Google-nak atadott tartalom
és a GDPR elvek kdzott massziv szakadék vélelmezhetd.

A fentebb hivatkozott XLS-allomdany az Excel kimutatds-varazslasi lehet6ségeire tdmaszkodva (ill. pl. a
DARABTELI() fliggvény manualis alkalmazasai révén adott céges/intézményi munkatéarsat képessé
tehet arra, hogy naponta, manualisan feldolgozza a neki megkildott CSV-allomanyt, ahol a idedlis
esetben a feldolgozasért felelds dolgozdé maga kérdezi le a Google adatbazisat, hogy minél kevesebb
személy férjen hozza egészséglgyi(-jellegli? — azaz védett) adatvagyonhoz, ahol persze a feltolté
(kérddivet kitolté dolgozok/diakok) elvileg akaratlagos hozzajarulasukat adtak a feltoltéssel, hogy ezen
adatok a jarvanylgyi intézkedések tdmogatdsara (de pl. nem a katalégus-kényszer Gj megolddsaként)
kiértékelésre kerdljenek. S pl. minden nemleges vélasz quasi azonnal (ill. egy adott tiirelmi/biztonsagi
idGintervallum letelését kovet6en, mely legyen jelenleg a 14 napos dnkéntes/kotelez6 karantén ideje)
mindenhonnan térlésre keriilnek. igy a Google szerverirdl is - (kérdés: ez hogyan garantalhaté? — ill.
garantalhatd-e egydltalan? — vagy legaldbb egy feliilirds esetén csak valamiféle Google-archivumbdl

lehetne csak a multat el6banydszni nem akdrmilyen jogosultsdgok birtokaban?)...

Miert HTML+JAVASCRIPT?

A kivonatban és a cimben a laikusokra torténd utalas, s az autodidakta tanulas természetesen az elsé
szakkifejezések felmeriilésekor megbicsaklani latszik. S valéban el kell ismerni: egy teljesen laikustdl
nem varhatd el semmilyen szakszé ismerete. T6le a MegrendelSkkel szembeni koévetelmények
teljesitése varhato el, s ezek ismeretében lehet abban reménykedni, hogy egy Internetes keresés a
Megrendeldi igények kapcsdn mar feldob olyan dokumentumokat, melyekben ott az utalas a megoldas
felé vezetd kulcsszavakra. Azt is meg kell jegyezni, hogy rossz az az oktatasi rendszer, mely a
munkavallalasi kor el6tti dllami képzésekkel nem tudja elérni, hogy az atlagpolgar fejében nyomot
hagyjanak olyan kulcsszavak, mint a HTML, és/vagy a JAVASCRIPT. Amennyiben az el6bbi utaléds az
Internetes keresésre nem vezetne eredményre, akkor a laikus Megrendel6 — s egyben onfejlesztésben
motivaltan érdekelt személy még mindig fordulhat pontszer(ien egy (hozzdképest) IT-szakért6hoz
(mentorhoz, tutorhoz, tanacsaddhoz — vagy egyszerlien csak a szomszédhoz, a lépcs6hazban
egyfolytaban IT-eszk6zokkel szaladgdld ifju titanhoz, a gyermek informatika tanarahoz, az e-



Magyarorszag-pont dolgozdjahoz, stb.), akik egyikétdl elvarhatd, hogy a szilkséges kulcsszavakat meg
tudja adni az érdekl6d6 szamara.

Els6ként nézziik tehat a MegrendelGi elvards szomagiajat a mire is lenne sziikség kérdés kapcsan:

Kellene egy olyan alkalmazas/szoftver/program/MEGOLDAS,
Mely egy tablazatnyi (kérdGives) adatbol

Automatikusan kilistazza

Azokat a sorokat

Melyek esetében a valaszadd valamire IGEN-t mondott.

A fenti tartalmi elvardasok mellett megfogalmazddhatnak egyéb elvdrasok is a laikus fejében, vagy a
laikus szamara a problémat/feladatot kiado f6nok fejében (aki, mint alternativ IT-tudasforras, mar sok
kulcsszét hozza tehet a kiindulasi allapot finomhangoldsahoz) pl.

A megoldashoz nem legyen sziikség szerverre, mert nincs és ennek léte rendszergazda létét
vérja el, aki vagy elérhet6 vagy nem, vagy gyorsan/hatasosan reagal vagy nem, vagyis a szerver
egy olyan fligg6ség, mely itt és most inkabb kockazat, mint elény...

A megoldashoz ne kelljen semmit telepiteni, ami nincs egy laikus szamitégépén (pl. ne kelljen
programozdast megalapozé kornyezetet kialakitani)...

A megoldas offline (is) fusson, de az sem baj, ha online is hozzaférhetd...

A megoldas lehet cslinya, ha célszerd...

A megoldas lehet nagy is, ha nem irracionalisan nagy...

A megoldashoz ne kelljen semmilyen licence (v6. MS Office)...

A megoldds tényleg automatizalt legyen, vagyis a napi CSV birtokdban barki képes legyen az
elvart eredmény kinyerésére...

A megoldas nem kell, hogy bolond-biztos legyen, mert pl. két egymastdl fliggetlen egyszerd
megoldas, mely azonos eredményt ad, lehet elég a napi kockdzatmenedzsmenthez — szemben
egy nagyon részletgazdagon kimunkalt hibakezelést is nyajté szoftverrel...

A megoldds legyen olcsé és gyorsan elGdllithatd... (ne kelljen tanfolyamra jarni ennek
kifejlesztéséhez még egy laikusnak sem), stb.

Specidlis feladat (vagyis az esettanulmany kereteit meghaladd kihivds) ezen a ponton annak
bizonyitasa, hogy a fenti elvarasok alapjan az Internetes keresések képesek elvezetni a HTML-
JAVASCRIPT kulcsszavakhoz anélkil, hogy a keres6 a megoldast el6re tudna!

A fentiek alapjan a HTML+JAVASCRIPT megoldds racionalisnak tlinik, mert

HTML-t lehet konvertdlni pl. szovegszerkesztGkben, tablazatkezel6kben elGallitott
dokumentumok kapcsan, s egy egyszerl HTML-oldal alig igényel ,programozast”.

Az Internetes HMTL oldalak CTRL+U, ill. F12 esetén a bongészékben részletgazdagon
megismerhetdk.

A JAVASCRIPT futtatasa nem igényel keretrendszert, elég egy bongész6 (F12 - konzol), ill.
valamilyen online tdmogatds a jegyzettombben is megirhatd kdodok eredményének
ellenérzéséhez.

A HTML-irdsa sem igényel keretrendszert: itt is elég egy jegyzettomb.

A HTML-oldalakbdl inditott JAVASCRIPT kddok is lattathatok a bongészékben (CTRL+U, F12).




e A JAVASCRIPT-kod offline fut, de a HTML-oldalakba integralva um. web-rél is let6lthet6 (s
persze ekkor is ,,csak” offline fut).

e A JAVASCRIPT-ek irdsa az Interneten fellelhet6 mintdk alapjan megfeleltethet6 a
,kodkolcsonzés” stratégidjanak.

e A HTML-ek irdasa az Interneten fellelhet6 mintdk alapjan szintén megfeleltetheté a

”

,kodkolcsonzés” stratégiajanak.

Els6 lépések: a HTML-burok a nyers adatok JAVASCRIPT altali

atvételenek visszaellendrzése érdekéeben

Tegylik fel, hogy a megoldast keresé laikus személy rendszeres (jelszavak is birtoklo, azaz komoly)
felhaszndldja tobb online szolgaltatasnak, pl. a https://miau.my-x.hu szervernek — igy ismer olyan
szerver-oldalakat, melyek egyszer(iek (nincs benniik animacio, kép, komplex struktira — vo fejléc,
labléc, oldalmend, stb.): pl. https://miau.my-x.hu/admin/index.html

C 0 @ view sourcehttps;//miaumy-xhu/admin/indexhtml e« G n@

<html xmlns="http://wiw.w3.org/1999/xhtml" xml:lang="hu" lang="hu">

"DRVOLT_Bhi iL1x51yvXcTEtDMewNSEOhGAHWFRBhIE™ />
zott/Agrar Informatikai Ujsage/title>
1 ,

icultural Informatics in hungar
n-oriented campus management, r

2| <meta name="key
<link href="stru
<link href="_./d
<link rel="SHORTCU
</head>

ncies, olap, expert systems, similarity analysis” />

>
le">katalfoacute;gus-beviteli funkci8oacuteske/p>
“main”»

f="clone.php3">MIARUacute; -dokumentumok bevitelec/a»</th>

ref="miaukapcs.php3”>MIABUacute; -kapcsolatok bevitele</a></th>

f="citacio.php3“>Tanszéki citdciés bejegyzések rdgzitésec/as</th

Az els6 HTML-kdd alapjan a laikusnak a kdvetkezéket illik észre vennie, vagy ilyen esettanulmanyok
alapjan tudatositania:

e Minden bet(i/szé/szam/jel alapvet&en nem véletleniil van a kédban.

o AKkiilonboz6 szind részletek mast és mast jelentenek.

e Az azonos szin(i részletek kb. ugyanazt jelentik/ugyanolyan médon értelmezenddék.

e Minden programkadd egy fajl, egy valamilyen kiterjesztéssel biré allomany: jelen esetben itt és
most az index.html-rél van szd. Vagyis a jegyzettombbdl majd egy covid_riport.html dllomanyt
kell elmenteni.

e Alaikus minden részletre (pl. DOCTYPE, meta name, body, stb.) rakereshet a weben, ha tobbet
kivan ezekrdl tudni. De keresés nélkil is végezhet kisérleteket a sajat maga 4altal irt kédok
hatasat illet6en. Példaul elhagyhatd-e a sziirke réteg? Kell-e a ,meta”, a , title”? Mi térténik az
oldallal, ha nincs ,link”? Kell-e egyaltalan barmi a ,,head” blokkbdl? A személyes kisérletek
eredményeként a laikus szakirodalmi tdmogatas nélkil is rd fog jonni arra, hogy a
<html></html> tag-eken tul Iényegében semmi mas nem kell.

e Kitapasztalhatd az is, hogy szilikség van-e a barna részletekre a minimalis funkcionalitashoz
vagy sem.

e A laikus latja, milyen szintaktika vezet adott szoveg megjelenitéséhez, ill. érzékeli, hogy az
ékezetes bet(ik gondot okozhatnak — igy elsére akar lemondhat ezek hasznalatardl (vo. a
megoldas lehet csinya, csak hatasos legyen)...


https://miau.my-x.hu/
https://miau.my-x.hu/admin/index.html

e A ,table” kapcsan szembesil azzal, hogy quasi minden megjelenitést el lehet képzelni egy
tablazat részeként, ami a covid-riportok kapcsan kifejezetten hasznos felismerés.

e Amennyiben valamilyen kédrészlet nem a megfelel helyre keril a kisérletezés soran (pl. ,tr”,
,td”, akkor ennek vizudlis eredménye azonnal [dthatéva valik. llletve, ha valami ugyan
kddrészletként létezik, de adott helyen nem hat, az is tetten érhet6 lesz...

A laikus kovetkezé kérdése az illene, hogy legyen, miként fog tudni egy CSV-allomanyt atadni a
HTML-oldalon keresztiil a szamitégépnek annak érdekében, hogy ennek tin. atvételét a bevitt adatok
tablazatként valé megjelenitésén keresztiil visszaigazolja a program.

Természetesen nem csak egy minta-HTML-t illik megnézni, igy el6bb-utdbb fellelhetd lesz olyan oldal
is, ahol a felhaszndaldi oldalrdl valamiféle INPUT vihet6 be, nem csak kattinthatd linkek vezethetnek
akciéhoz: pl.

c o v rcerhttps://miau.my-x hu/admin/cita a v G un@:

<html>

fa"uu /o). fdefault
/html; charset=iso-8E
61 [en] (X11; I; Linux 2.

a/ 2.14 is86) [Metscape]™s>
achnophilia 3.7">

<body id="text">

<form method="post" action="beir_kapcs.php3">

<center>
<p class="title"»&Vacute;j dokumentumok felt&ouml;lt&eacute;se</p>
<br>

Telep&iacute;tve: 2004.12.86.

</centers
<hrs

<table BORDER
<input type="

" value="citacio_kapcs”>

<td ALTGN=CENTER><b>Hivatkozé dokumentumanak ID-ja:</b>

<td><input TYPE="text" NAME="SQL_hivatkozo" SIZE="18" MAXLENGTH="15"></td>
</tr>

<tr>

<td ALTGN=CENTER><b>A hivatkozott dokumentum ID-ja:</b>

<td><input TYPE="text" WAME="SQL_hivatkozott" SIZE="10" MAXLENGTH="15">¢/td>

TYPE="submit" VALUE="Elkiildés">

<center><a href="index.html">Admin</a></center>

Amennyiben a laikus szdmdra az INPUT szdécska barmi oknadl fogva vildgossa valik, akkor az adatokat
bekéré HML-oldalak mogotti (CTRL+U) nézetben mar nem lesz nehéz felfedezni a megfelel§ tag-eket
(pl. <input type="text” ...>.

S ezzel a HMTL kapcsdn az elvarasok és az igények szinte mar egymadsra is talaltak, vagyis a laikus el
kell, hogy jusson annak felismeréséig, hogy a kovetkez6 |épés mar a JAVASCRIPT hatékorébe kell, hogy
tartozzon.

A HTML és a JAVASCRIPT rétegek kapcsolatanak megteremtéséhez még természetesen statikus
tartalmak JAVASCRIPT-en keresztiili megjelenitését célszerl megismerni.

Aki a programozassal kacérkodik, annak el6bb-utébb szembe kell, hogy j6jjon a , hello-world”-re valé
utalds. gy erre és a JAVASCRIPT-re keresve az els6 taldlat a kovetkezd:
https://blog.udemy.com/javascript-hello-world/

Ugyan az oldal angolul van, de nem kell hozza nagy fantazia, s az oldalt a bongész6 amugy is képes
lehet automatikusan leforditani, hogy beazonositasra keriiljon az els6 HTML-be agyazott JAVASCRIPT-
kad:


https://blog.udemy.com/javascript-hello-world/

<« C O @ blogudemy.com/javascript-hello-world; * O % @

<1DOCTYPE HTML>
<html>

<head>

<script>

function myFunction()

{

alert(“Hello World!™)
1

</script>

</head>

<body>

</body>

</html>

Save this as test2 html.

Vagyis a HTML mar ismerni vélt logikaja (vo. nyitd és zard tag-ek egymasba agyazva) tokéletesen
alkalmas egy <script>...</script> blokk befogadasara.

C O @ view-sourcehttps://miau.my-xhu/bprof/covid_riporthtml

<html>
<head>
1| <script>

function myFunction()
(

{
alert("Hello World!™)
}

1| ¢/script>

12| </head>

13| <body>

1| ¢<p><button onclick="myFunction()">Create a Dialog Box!</button></p>

<p><button onclick="myFunction()">Create Another Dialog Box!</button»</p>
</body>

17 | </html>

& cC 0O @ miau.my-x.hu/bprof/covid_riporthtml

it Apps )
miau.my-x.hu says

Create a Dialog Box! Hello World!
‘ Create a Dialog Box! ‘ ello World

‘ Create Another Dialog Box! | “

Amennyiben az angol nyelv(i leirdsbdl még integréaldsra keriil a ,button”-ra valé utalas is ES az
idézGjelet nem csak egyszerlien masoljuk a web-oldal lathaté karaktereként, hanem lecseréljik az
éppen a billentylzetiinkdn érvényes idézGjelekre, nos akkor madris miikoédni fog az elsé
HTML+JAVASCRIPT kisérletiink.

Fontos tehat: az idézdjelek (s minden mas specidlis jel) legyen szabvanyos!

function myFunction()

{
alert(“Hello World!”)

}

Nem megfelelS idézdjelek kapcsan nem fog torténni semmi. A hattérben azonban a bongész6 (jelen
esetben egy Chrome) szdmos tamogatdst nyujthat a probléma beazonositasahoz: pl.

C 0 @ view-source:https;//miau.my-xhu/bprof/covid_riporthtml

B Apps

<html>
<head>
4| <script>
function myFunction()

alert(@Hello worldlg)
}

+| <p><button onclick="myFunction()">Create a Dialog Box!</button></p>
<pr<button onclick="myFunction()">Create Another Dialog Box!</button»</p>
</body>

</html>



CTRL+U (vagyis a forraskdd-nézet) maris utal arra, hogy nem idézGjelként érti a webrdl atvett és a sajat
html-allomanyunkba masolt idéz6jelszer( jeleket a futtatd erétér.

@ DevTools - miaumy-xhu/bprof/covid_riparthtml
Elements n Source Network  Performance  Mem Splicat ecurit jhthouse bk o -

Highlights from the Chrame 84 update

Az F12 segitségével és a nyilakon keresztiil a tartalmak részletes megmutatdsdval hasonld hibajelzést
lathatunk.

€ DevTools - miau.my-x.hu/bprof/covid_riperthtm

Az el6z6 ,,elements” mellett a ,console” altal adott jelzés alapjan azt tudjuk meg, hogy a JAVASCRIPT
myFunction() része, melyet a , button” egérkattintasra (onclick) akar aktivalni, nem értelmezheté a
rendszer keretében. EbbSl még nem tudjuk, mi is lett elrontva, de mar tudjuk, hogy nem varhaté el
semmilyen mlkodés az egérkattintas hatasara.

Itt érdemes egy pillanatra megallni és 6sszefoglalni az eddigieket, kiilonos tekintettel arra, vajon milyen
esélye van eddig eljutni a laikusnak autodidakta médon a HTML és a JAVASCRIPT kulcsszavak ismerete
utan:

e Onalldéan csak a HMTL-szalon a HTML logikaja atlagos fantaziaval és némi kisérletezd kedv
mellett gyorsan atlathaté (vo. trial and error — hiszen nagy kart nem lehet okozni rossz HTML-
kédokkal).

e A JAVASCRIPT kapcsan az elsé lépésnek remélhetd hello-world-jelenség nem csak a
JAVASCRIPT-r6l magardl, hanem ennek HTML-be integraldsardél is azonnal érdemi
felvilagositast ad.

A kovetkez6 logikus elvarasa lehet egy laikusnak, hogy az ,alert” specialis megjelenitési rétege
helyett valahogy visszatalaljon a HTML-hez, mint megjelenitési kerethez.

Forrds: https://www.w3schools.com/js/exercise.asp?filename=exercise functions2



https://www.w3schools.com/js/exercise.asp?filename=exercise_functions2

Lf Jvarfwww/miau/data/bprof/covid_riport.html - pitlik@my-x.hu - Szerkeszts - WinSCP

2 BRxX@E 9 BR € 1 =] | Kodolas~ [ Szin~ 0% @
<IDOCTYPE HTML>
<html>
<head>
<script>

function myFunction()

alert("Hello World!™)

¥

function myFunc()

{

document. getElementById("demo").innerHTML = "Hello World!™;
¥

</script>

</head>

<body>

<p><button onclick="myFunction()">alert</button></p>
<p id="demo"><button onclickz"myFunc()">document</button>k/p)

</body>

</html>

« C 0t @& miaumyxchu/bprof/covid_riporthtml & C 0O @& miau.my-x.hu/bprof/covid_riport.html
2 Apps

e | | alert |

| document | Hello World!

Amennyiben a webes keresés sordn, a ,-alert” kifejezést is hasznaljuk (pl. javascript hello world
function html -alert), akkor nagy eséllyel futunk bele olyan kédmintaba, mely mar az elvarasok szerint
a képernydre ir ki (v6. document.getElementByld("demo").innerHTML = "Hello World!";).

A nyomégomb helyett, helyén valé megjelenités mellett |étezik a nyomdégomb megtartdasa melletti
kiiras lehetGsége is: pl.

&« CcC O & miau.my-x.hu/bprof/covid_riporthtml
[ alert | <p><button onclick="myFunction()">alert</button></p>
Hello World! <p id="demo"></p>
<p><button onclick="myFunc()">document</button></p>

S6t: a kiiras helye is befolyasolhato: pl.

< C ¢t & miaumy-xhuw/bprof/covid_riporthtml
[aert | <p><button onclick="myFunction()">alert</button></p>
<p><button onclick="myFunc()">document</button></p>
Hello World! <p id="demo"></p>
|

Az utdbbi lehetbség-felvillantdasok mar a klasszikus vegytiszta programozas-tanitas triikk-fazisat idézik,
ami itt és most nem cél. A just-in-time-tudasmenedzsment (tanulds/oktatas-stratégia) célja Gjra és Ujra
kiemelve nem mas, mint egy adott feladat érdekében ott és akkor a még hianyzoé tudaselemek minél
gyorsabb fellelése —s a nem bels6é motivacidbdl fakadé (= nem valaki altal megfizetend6 bérért végzett)
raktarra tanulds minimalizalasa.

A kovetkezo kérdés a ,Hello-World” valtozoként vald értelmezni tudasa, vagyis egy tetszéleges,
legf6képpen a felhasznald altal HTML-inputként atadandé szoveg megjelenitése.



Adott tartalom megadasa a programkdédban lehet statikus és lehet dinamikus. Ha dinamikus, akkor ezt
valamilyen un. valtozéhoz kell kbtni, mely értéke (tartalma) feltételek fliggvényében valtozik. A feltétel
lehet pl. azid6 muldsais (vagyis, ha a JAVASCRIPT figyeli a rendszer belsé érajat, akkor a ,Hello” helyett
tudhatna a napszaknak megfelel6en is kdszénni — persze csak akkor, ha a napszaknak megfelel§
statikus kdszontések be vannak tarolva a kédban valahol.

Mivel mar tudjuk, hogy a HTML kapcsan az INPUT kulcsszéra kell keresni, az Uj keresési kifejezés legyen:
pl. javascript html input

A megfelel§ taldlatok trivialis léteznek: pl.
https://www.w3schools.com/jsref/tryit.asp?filename=tryjsref text get

C 0 & wischools.comfjsref/tryitaspifilename=tryjsref text get S wn@

m Result Size: 753 x 614
<|DOCTYPE html>

<html> A demonstration of how to access a Text Field
<body>

Some text
<h3>A demonstration of how to access a Text Field</h3>

Click the "Try it" button to get the text in the text field
<input types"text" id="myText” value="Some text...">

Try it
<p>Click the "Try it" button to get the text in the text field.</p>
<button onclick="myFunction()">Try it</button>
<p id="demo">»</p>
<script>
function myFunction() {
var x = document ., getElementByLd("myText").value;
document . getElementById( demo”).innerHTML = x;
}
</script>

</body>
</html>

Ha integraljuk a fentiek alapjan a sajat inputmezénket a mar meglévé covid_riport.html dllomanyba,
akkor a ,Hello-World” mellett képessé valunk sajat koszontés kiirdsara is: pl.

& cC O @ miau.my-x.hu/bprof/covid_riport.html
‘ alert ‘ miau.my-xhu says
Hello World!
‘ document |
| Good Morning! |[ Vedd at, ird kit

Good Morning!

S a kdd maga igy néz ki (vo. kovetkez6 kép), ahol elvards, hogy rajojjink, érdemes azonos nevekkel
alapvet6en nem kisérletezni, vagyis pl. a myFunction, demo neveket indexdalni (pl. demo2). Az is
érdemes immar kimondani, hogy a JAVASCRIPT kddrészletek a megfelel6 tag-ek kozott barhol
elhelyezhet6k a HTML oldal forrdskédjaban. Az egyes HTML-paraméterek, mint pl. a ,,...” az input-mezé
kiinduldsi értékeként nem kotelezd, elhagyhatd, de éppenséggel lehet hasznos, hogy egy default
lizenet az input-mezében is elhelyezheté.

A valtozé az aldbbi kddban az ,x”, mely értékét a ,,myText” input-mez6tél veszi at és tovabb is adja a
HTML-oldal megfelel§ részletének (<p id=demo2>.


https://www.w3schools.com/jsref/tryit.asp?filename=tryjsref_text_get

L’ Jvarfwww/miau/data/bprof/covid_riporthtml - pitlik@my-x.hu - Szerkeszté - WinSCP

2 @ D C e Kédolas ~ [] szin~ 43 | @
<IDOCTYPE HTML>
<html>
<head>
<script>

function myFunction()

alert("Hello world!™)
}

function myFunc()

{

document.getElementById("demo™).innerHTML = "Hello World!";

}
</script>
</head>
<body>

<p><button onclick="myFunction()">alert</button></p>
<p><button onclick="myFunc()">document</button></p>

<p id="demo"></p>

<input type="text" id="myText" wvalue="...">
<button onclick="myFunction2()">vedd at, ird kil</button>
<p id="demo2"></p>

<script>

function myFunction2() {
var x = document.getElementById("myText").value;
document.getElementById("demo2").innerHTML = x;

¥

</script>
</body>
</html>

Itt az ideje immar a probakdd helyett egy olyat 6sszerakni a masok altal az Interneten mar felkinalt
LEGO-elemek felhasznaldsaval, mely Gj kéd egy CSV-t képes atvenni és kiirni a HTML-oldalra —
jelezve, hogy a CSV tartalma mar volt egy JAVASCRIPT-valtozo tartalma, azaz tovabb feldolgozasra
rendelkezésre all: pl.

|T_f Svarfwww/miau/data/bprof/csv_demo - pitlik@my-x.hu - Szerkesztd - WinSCP

Ei BX@a o i Kodolas ~ [ | Szin~ ¢ @
hdo,nev,email,tagozat,helyszin,neptunkod,kerdesl,kerdesz,kePdESB,kePdesd

1,xy,xy@a.hu,nappali,valahol,123456,Nem,Nem, Nem, Nem
2,qw,qw@b.hu,levelezo,mashol, 234567, Nem, Igen, Nem, Nem

A CSV és ennek jelképes tartalma...



Lf Jvar/www/miau/data/bprof/covid_riport_small.html - pitlik@my-x.hu - Szerkesztd - WinSCP
B @ o ##t éb. 17 = Kodolas ~ [| szin~ 8 @
< 1DOCTYPE HTML>

<html>
<head>

<textarea id="myText" rows="5" cols= 188" value="torold ki ezt az uzenetet es masold ide a Csv tartalmat"></textarea>

<button onclick="myFunction2()">Vedd at, ird ki ellenorzeskeppen!</button>
<p id="demo2"»</p>

<script>

function myFunction2() {
var x = document.getElementById("myText").value;
document. getElementById("demo2").innerHTML = x;

</script>

</body>
</html>

A lényegében csak a ,Hello-World”-t6l mentesitett kod — bevezetve a ,textarea” fogalmat, de a korabbi
input-type is mikodik természetesen. A textarea annak

<« C O @ misumy-xhu/bprof/covid_riport t Qa O »@:

ido,nev,email, tagozat,helyszin,neptunkod,kerdes1, kerdes2,kerdes3, kerdesa
1,xy,xy@a.hu,nappali,valahol, 12345 ,Nem, Nem, Nem
2,qw,qw@b.hu, levelezo,mashol, 234567, Nem, Igen, Nem, Nem

Vedd at, ird ki ellenorzeskeppen!

ido.nev.email tagozat.helyszin.neptunkod.kerdes1 kerdes2 kerdes3 kerdes4 1.xy,xy@a.hu.nappali.valahol,123456 Nem.Nem.Nem Nem 2,qw.qw@b.hu,levelezo,mashol.234567 Nem.Igen.Nem.Nem

A HTML és JAVASCRIPT kodrészletek eredménye, ahol a bemeneti sortérések az output-bdl latszélag
teljesen hidnyoznak.

&« cC O & miau.my-xhu/bprof/covid_riport_small.html

p

Vedd at, ird ki ellenorzeskeppen! ‘

Azt is észre lehet venni, hogy a value="torold ki..” kédrészletnek semmi hatdsa nincs a
covid_riport_small.html megnyitasakor.

A kovetkez6 feladat adja magat: miveleteket kell tudni végezni az ,,x” valtozé tartalman annak
érdekében, hogy minden egyes adathoz egyenként cimezhetSen hozzaférjliink, mint amikor a CSV az
Excel-be keriil, s latjuk, hogy az egyetlen igen a H3-as jelli celldban van miutan a ,szévegbdl-oszlop”
meniipont segitségével, a vessz6t tagoldjelként bedllitva megkaptuk a tobb-oszlopos nézetét az
eredetileg 1-oszlopos CSV-masolatnak.

Al < Jx ido

A B C D E F G H | J K
1 |ido |nev email tagozat  helyszin  neptunkodkerdesl kerdes2 kerdes3  kerdesd
2 1 xy xy@a.hu nappali valahol 123456 Nem Nem Nem Nem
3 2 qw qw@b.hu levelezo mashol 234567 Nem Igen Nem Nem
4




Automatikus mentés (@ ) E} L)\ - Munkafiizet! - Excel O Keresés -
Fajl Kezdélap Beszlrds Lapelrendezés Képletek Adatok Véleményezés Nézet Sugd
E Lekérdezések és kapcsolatok

EE ‘L
FYEE]

Adatok =
beolvasasa v

Adatok beolvasdsa és atalakitisa Lekérdezések és kapcsolatok

— Részvények

= m

Féldrajz

Adattipusok

e 57
el B [N =

Zi Rendezés = Szilré
A

588

Szovegbdl - =

& Irényitott oszlopok B-@

Rendezés és szlirés Adateszkozok

Al - Je ido,nev,email,tagozat,helyszin,neptunkod kerdes1 kerdes2 kerdes3 kerdes4
A B C D E F G H

1 |ido,nev,email tagozat,helyszin,neptunkod,kerdes1, kerdes2 kerdes3,kerdes4

2 |1,xyxy@a.hu,nappali,valahol,123456,Nem,Nem,Nem,Nem

3 |2,qw,gw@b.hu,levelezo,mashol,234567,Nem,lgen,Nem,Nem

4

5 Szévegdarabold vardzslo - 2. 1épés a 3-bol ? X
?’ Ezen a képernyén kivdlaszthatja az egyes adatok hatarol6it. A szévegre gyakorolt hatdsat megtekintheti az alabbi képen.

8 Hatarold jelek

9 [itabulstor;

10 D EUﬂtUSVES‘SZﬁ [ Egymast kdzvetleniil kévetd hatarolok egynek szamitanak

" Ve SzovegjelGlo: e

12 [ székez )

13 [ Egyeb:

14

15

16

17 Megtekintés

18

19 do pev [mail agozat pelyszin peptunkod [kerdesl ferdes2 [kerdes3 fcexrdesd

20 v v@a.hu pappali [valahol [123456 em em em

21 @b.hu [levelezo uashol 34567 em em em

22

23

24

25

= o < osa -
2
28
29
an

Munka1 (+) 4

Kész

A JAVASCRIPT ,x”-ként jel6lt valtozdjaban tehat egy széveg van, melyben a mas esetekben sortorést
eredményez6 jel a HTML-nézetben szokdzként hat pl. a kerdes4 és az 1 karakterek kozott, ill. a Nem és
a 2 karakterek kozott (s a feltoltéstél fuggben esetleg a HTML-kiirds legvégén is, ha a CSV
bemasoldsakor a kurzor nem az utolsé Nem-valasz mogott lett volna kdzvetlenil).

Hogy az ,x”-valtozé tartalmaval tudunk-e miiveletet végezni, ahhoz els6ként érdemes valami
egyszer(ibbet elvarni: pl. megtudjuk-e mondani, milyen hosszi (azaz hany karakter) az ,x”-

valtozdban tarolt jelek mennyisége?

&« cC 0 @& miau.my-xhu/bprof/covid_riport_small.html

document.getElementById("demo2").innerHTML = x.length;

~#l| Vedd at, ird ki ellenorzeskeppen!

57

A megfelel6 megoldast barki azonnal megtaldlhatja, ha rakeres pl. a javascript text length szavakra (vo.

https://www.w3schools.com/JSREF/jsref length string.asp)



https://www.w3schools.com/JSREF/jsref_length_string.asp

< c O @ w3schools.com/JSREF/jsref_length_string.asp

#  HTML €SS JAVASCRIPT SQL PYTHON PHP BOOTSTRAP HOWTO W3.CSS JQUERY MORE~  REFERENCES v

JS Classes
JS Date

Return the number of characters in a string:

JS Error var str = "Hello World!";

JS Global var n = str.length;
JSJSON

1S Math Try it Yourself »

JS Number

Ki kell emelni immar azt is, hogy a weben szamos segitség van a JAVASCRIPT kodrészletek
kiprébalasara: pl. https://www.w3schools.com/JSREF/tryit.asp?filename=tryjsref length string

C O @ wischools.com/JSREF/tryitasp?filename=tryjsref length _string t O u R o H

m Result Size: 753 x 614

|DOCTYPE >
<IDOCTYPE html Click the buttan to refura the number of characters in the string "Hello World!"

<html>

<body> T

<p>Click the butten to return the number of characters in the string "Helle World!™.</p> o
<button onclick="myFunction()">Try it</button>
<p id="demo"></p>

<script>
function myFunction() {

var str = "Hello World!";

var n = str.length;

document. getElementById( demo”). innerHTHL = n;
)

}
<fscripts

</body>
</html>

Kozben azt is megérezhetik az erre fogékonyak, hogy a hossz meghatarozasat végzé miiveletre vald
utalas a valtozéhoz kapcsolddik egy fajta tulajdonsagként, nem ugy, mint pl. az Excelben:
=HOSSZ(,,Hello World”)

S azt is fel lehet fedezni a figyelmesebbek altal, hogy a valtozét nem csak ugy hasznaljuk, hanem illik
um. definidlni: vo. ,var str="Hello World”;

Ezek a felismerések majd akkor valnak érdemi fontossaguva, amikor egyes, eddig gondot nem okozé,
de nem idedlis megoldasok idedltdl valo eltérése lesz egyes téves mikodések/nem mikodések oka.

Ilyen gyanuként mdris felmerilhet, hogy a CSV mérete vajon lehet-e quasi korlatlan? llletve mit is kell
tenni, hogy a CSV valtozé6 mérete ne okozzon majd a jov6ben gondot a valameddig jol mUikodé
megoldas felhasznaldjanak egyszer csak?!

Most, hogy tudjuk, hogy a CSV (egyel6re demo-méretii) tartalma atadhaté a HTML oldal segitségével
a JAVASCRIPT-nek és manipulalhaté a JAVASCRIPT altal ugy, hogy az eredmény ismét a HTML része
lesz, immar akarhatunk céliranyosan is beavatkozni az eddigi folyamatba a CSV tartalmanak
feldolgozasa érdekében: ez a célirdnyossag pedig nem lehet mas, mint a sorok szamanak
felismerése, vagyis annak a kontroll-értéknek a képzése, mely alapjan majd az egyes kérdésekre
adott egyes valaszlehet6ségek darabszamdanak meghatarozasa utan elvarjuk, hogy ezen
részosszegek 6sszege kiadja az 6sszes sor értékét.

A megoldashoz ismét csak kereséssel kell és lehet kdzelebb jutni: pl. javascript delimiter string

https://www.w3schools.com/jsref/jsref split.asp



https://www.w3schools.com/JSREF/tryit.asp?filename=tryjsref_length_string
https://www.w3schools.com/jsref/jsref_split.asp

C O @ wischools.com/jsref/tryit.asp?filename=tryjsref split * ©un@:

m Result Size: 753 x 614

DOCTYPE html Click the button to display the array values after the split

<html>
<body>
Ty it
<p>Click the button to display the array values after the split.</p>
How.are.you doing.today?
<button onclick="myFunction()">Try it</button>

<p id="demo"></p>

<scripts
function myFunction() {
var str = “How are you doing today?";

var res = str.split(” ")
document . getElementByTd(
}

").innerHTHL = res;
)
</scripts

</body>
A split() segitségével megadhatunk a zardjelben egy delimitert (tagoldjelet), mely esetiinkben el6szor
a sorvégjel, ill. soron beliil a vessz6 lesz.

A sorvégjel (end of line) mibenlétét kereséssel szintén meg lehet hatarozni: vé. ,\n”
igy a kéd immar nem mas, mint:

<!DOCTYPE HTML>
<html>
<head>

<textarea id="myText" rows="5" cols= 100" value="torold ki ezt az uzenetet
es masold ide a CSV tartalmat"></textarea>

<button onclick="myFunction2()">Vedd at, ird ki ellenorzeskeppen!</button>
<p id="demo2"></p>

<script>

function myFunction2() {
var x = document.getElementById("myText").value;
var res = x.split("\n");
document.getElementById("demo2").innerHTML = res;

}

</script>

</body>
</html>

« C 6 @ miaumy-xhubprof/covid_riport_smallhtm a % G n@
ido,nev,email,tagozat,helyszin,neptunkod, kerdesi, kerdes2, kerdes3, kerdesd

1,xy,xy@a.hu,nappali,valahol, 123456, Nem,Hem,Nem, Nem

2,qw,qw@b.hu, levelezo,mashol, 234567, Nem, Tgen, Nem, Hem

Vedd at, ird ki ellenorzeskeppen!

ido.nev,email tagozat helyszin neprunkod, kerdes1 kerdes2 kerdes3 kerdes4l1 xy.xy@a.hu,nappali,valahol. 123456, Nem Nem Nem Nem, 2, qw.qw@b.hu.levelezo.mashol 234567 Nem,Igen Nem Nem

Az eredmény szemre nem latvanyos, de a kis két kijelolés jelzi, hogy az Uj ,res” valtozdé mar minden
delimiter pozicidban vessz6t hasznal. S ha valaki el6re tudja, hogy a bejové CSV-ben a mez6k szama =
ido,nev,email,tagozat,helyszin,neptunkod, kerdes1,kerdes2,kerdes3,kerdes4 = 10, akkor (ugyan nem
lesz a kddja teljesen univerzalis, de egy GDPR-érintettség(i adatkezelésnél ez nem is cél), vagyis minden
10. vessz6 a sortorés — kivéve a legutolsé vessz§ hianyat. De ez is feloldhatd immar: pl.

,res = res+",";



QA w % @ :

« C 0 @ maumyxhy

ido,nev,email, tagozat,helyszin,neptunkod,kerdes1,kerdes2,kerdes3, kerdes4
1,xy,xy@a.hu,nappali,valahol, 123456, Nem,Nem,Nem, Nem
2,qw,quib. hu, levelezo,mashol, 234567, Nem, Igen, Nem, Nem

Vedd at, ird ki ellenorzeskeppen!
ido.nev.email tagozat.helyszin neptunkod. kerdes 1 kerdes2 kerdes3 kerdesd, 1 xy.xy@a.hu.nappali.valahol.123456 Nem.Nem.Nem.Nem,2.qw.qw(@b.hu.levelezo,mashol.234567 Nem.Igen Nem Nem,

178
A 178-as érték a ,res” egy vesszGvel megtoldott hossza, vagyis a kédunk most éppen igy néz ki:

<!DOCTYPE HTML>
<html>
<head>

<textarea id="myText" rows="5" cols= 100" value="torold ki ezt az uzenetet
es masold ide a CSV tartalmat"></textarea>

<button onclick="myFunction2()">Vedd at, ird ki ellenorzeskeppen!</button>
<p id="demo2"></p>

<script>
function myFunction2() {
var x = document.getElementById("myText").value;
var res = x.split("\n");
res = res+",";
document.getElementById("demo2").innerHTML
document.getElementById("demo3").innerHTML
}

</script>

res;
res.length;

<p id="demo3"></p>

</body>
</html>

Mint lathatd, a demo=3 azonositd lehetévé tette, hogy a hossz 6nalld kiirdsként jelenjen meg a HTML
oldal aljan.

Most mar csak az egyes mezénevek és/vagy adatpoziciok cimzése a feladat:

Ha a split() vagy az explode() kapcsan keresgéliink még, akkor olyan tartalmak villannak fel, melyek
tobb részkérdésre is valaszt sejtetnek: pl.
https://www.tutorialrepublic.com/codelab.php?topic=faq&file=javascript-convert-comma-
separated-string-to-array

Olyan részkérdésekre, mint pl. lehet-e a res valtozdén beliil az egyes poziciékat beazonositani? Lehet-e
ezeket a vektor/matrix-pozicidkat 6nalldan kiiratni?


https://www.tutorialrepublic.com/codelab.php?topic=faq&file=javascript-convert-comma-separated-string-to-array
https://www.tutorialrepublic.com/codelab.php?topic=faq&file=javascript-convert-comma-separated-string-to-array

C ¢ & tutorialrepubliccomy/codelab.php?topic=faqadile=javascript-convert-comma-separated-string-to-array v S wn@

Occiclie EEEIOR

<IDOCTYPE html> Harry
<html lang="en"> Tohn
<head> W Alice
<meta charset="utf-8"> H
<title>Convert Comma Separated String to Array in JavaScripte/titles .
</head> )
<body>

¢script>

var names = ‘Harry,John,Clark,Peter,Rohn,Alice’;

var nameArr = names.split(’,');

console. log(nameArr) ;

ssing individual values
document.write(nameArr[@] + "<br>"); // Prints: Harry
document.write(nameArr[1] + "<br>"); // Prints: Johr
document.write(nameArr[nameArr. length - 1] + "<br>"); rints: Alic

var str = ‘Hello World!';
var chars = str.split(*');
console.log();

/{ Accessing individual lue
document.write(chars[0] + "<br>"); ints
document.write(chars[1] + "<br>"); ints: e
document.write(chars[chars.length - 1]); rints:
</script>

</body>

</html>

Az U] kod elBszor létrehozza a res2 valtozét, melyen belil az egyes adatpozicié (mezénevek és adatok)
a 10-mez68s alapadat (alapstruktura) kapcsan tételesen értelmezhet6k, vagyis a 0., a 10. és a 20. res2()-
érték magdanak az id6 mezdének a két értéke (1 és 2).

<!DOCTYPE HTML>
<html>
<head>

<textarea id="myText" rows="5" cols= 100" value="torold ki ezt az uzenetet
es masold ide a CSV tartalmat"></textarea>

<button onclick="myFunction2()">Vedd at, ird ki ellenorzeskeppen!</button>
<p id="demo2"></p>

<script>

function myFunction2() {
var x = document.getElementById("myText").value;
var res = x.split("\n");
res = res+",";
document.getElementById("demo2").innerHTML = res;
document.getElementById("demo3").innerHTML = res.length;

var res2 = res.split(",");

document.write(res2[0] + "<br>");
document.write(res2[10] + "<br>");
document.write(res2[20] + "<br>");

}

</script>
<p id="demo3"></p>

</body>
</html>



<« C 0 @ misumy-xhut vid_riport_sma a x G n@

Raaddsul a kiiratds logikdja is megvaltozott: eltlint a bemeneti képerny6 és egy lires HTML-oldalra
kertlnek fel immar az elsé mez6 neve és ennek értékei.

Vagyis mostantdél semmi nem allja Gtjat annak, hogy a bemeneti CSV az elkiildés utan iires HTML
oldalon ismét tablazatos formdaban jelenjen meg a JAVASCRIPT hatdsara. Azonban ehhez — hogy ne
kelljen egyesével minden mezdnevet és hozzatartozé értéket poziciondlni, sziikség lesz a
JAVASCRIPT-en belil az elsé ciklus életre keltésére. (A split egy rejtett ismétlédésként mar sok
miiveletet elvégzett, de ez nem altalunk volt vezérelve kozvetleniil.)

Lassacskan itt az id6 azt kiemelni, hogy klasszikus programozé vélhetéen soha nem mondott volna le
a ,,\n” kapcsan arrél, hogy azonnal 3-sor és 10-oszlop nézetben (tombként) lassa és cimezhesse az
Osszes CSV-adatot, vagyis az elsé éles adatsor idGértéke a tomb(2,1) lenne, vagyis a masodik sor elsé
oszlopa (ha a szdmozast nem nullatdl inditjuk most éppen didaktikai okok miatt). Ett6l még a kod
m(ikédni fog azonban, legfeljebb nagyobb adatmennyiségek esetén lassabb lesz, vagy fellépnek a
fejlesztés soran olyan problémak, melyek mas megkozelités esetén soha nem meriiltek volna fel.

A ciklus szintaktikdjat és logikdjat megérteni nem lehet nagy kihivdas 0©nmagaban: pl.
https://viktortaylor.wordpress.com/javascript/javascript-for-ciklus/

for (i=0; i <=20; ++i) { document.write(i, "); }

illetve

<IDOCTYPE HTML PUBLIC "-//W3C//DTD HTML 4.01 Transitional//EN">
<html>

<head>

<meta http-equiv="content-type" content="text/html; charset=UTF-8">
<title>Szorzétabla</title>

<style>

#szorzotabla

{

border : solid 1px green ;
box-shadow : 4px 4px 4px #6A6 ;
border-radius : 8px ;
background-color : #3A3;

}

#szorzotabla tr td
{

width : 24px ;

text-align : right ;
padding-right : 4px ;
line-height : 20px ;
font-family : Arial ;
font-size : 12px;
border-radius : 8px;
background-color : #FFF ;

}

</style>

</head>

<body>

<s.c.r.i.p.t type="text/javascript">
document.write( "<table align=center border="1" id='szorzotabla'>" );
for(i=1;i<=10; i++)

{


https://viktortaylor.wordpress.com/javascript/javascript-for-ciklus/

document.write( "<tr>" );
for( j=1; j<=10; j++)
{
if(i==1 || j==1) document.write( "<td width='5%" >" + i*j + "</td>" );
else document.write( "<td title="" +i+ "*" +j+ "'>" + i*j + "</td>" );
}
document.write( "</tr>");
}
document.write( "</table>");
</s.c.ri.p.t>
</body>
</html>

Integralva ezen tudaselemet a sajat kddunkba az alabbi eredményt és megoldast (kédot) kapjuk, ahol
a kédbol immar minden felesleges rész kivezetésre kerilt (vo. value, innerHTML, stb.)

&« CcC O @& miau.my-x.hu/bprof/covid_riport_small2.html

ido|nev|email tagozat |helyszin|neptunkod|kerdesl kerdes2|kerdes3|kerdes4
1 Xy [Xy@a.hu |nappali |valahol 123456 |Nem |[Nem [Nem |Nem
2 |qw |qw(@b.hu|levelezo |mashol 234567 |Nem |Igen [Nem |Nem

Akdrmilyen Gton mddon is sikerilt eljutni a 3*10 pozicid tablazatként valé értelmezéséhez, legkésébb
most egy klasszikus témb immdr a tablazati értékekkel a kiirassal parhuzamosan feltolthetévé valik.

<IDOCTYPE HTML>
<html>
<head>
<textarea id="myText" rows="5" cols= 100"></textarea>
<button onclick="myFunction2()">Vedd at, ird ki ellenorzeskeppen!</button>
<script>
function myFunction2() {
var x = document.getElementById("myText").value;
var res = x.split("\n");
res = res+",";
var res2 = res.split(",");
document.write( "<table border='1'>" );
document.write( "<tbody>" );
for ( j=0; j<3; ++j )
{
document.write( "<tr>" );
for ( i=0; i<10; ++i) { document.write( "<td>"+res2[10*j+i]+"</td>" ); }
document.write( "</tr>" );
}
document.write( "</tbody>" );
document.write( "</table>" );
}
</script>
</body>
</html>



A kiirds kapcsan a jelenleg 0-29, azaz 30 elem( listat matrixként értelmezni mar csak annyit jelent, hogy
egy res3(j,i) hozzarendelésnek is léteznie kell, ahol res3 csak és kizardlag azért jon létre, hogy eleget
tegylink a 2-dimenzids cimzés elvarasanak. Itt kell megjegyezni, hogy a jelenleg még statikus sorszam
(=3) és oszlopszam (=10) értékek is idealis esetben a CSV atadasa utan azonnal keletkeznek, hogy a CSV
méretei mar azel6tt meglegyenek, hogy ezzel barmi egyéb miivelet elvégzésre keriilne.

A feladat tehat lIétrehozni egy Uj 2-dimenzids tombot:

https://stackoverflow.com/questions/16512182/how-to-create-empty-2d-array-in-javascript

var res3 = [[],[]];

for ( 1i=0; i<10; ++1) { res3[j,i]=res2[10*j+i]; document.write(
"<td>"+res3[[j], [1]]+"</td>" ); }

ahol ez a megoldas ekvivalens a fentivel:

for ( i=0; i<10; ++i) { res3[[j],[1i]]=res2[10*j+i]; document.write(
"<td>"+res3[[j], [1]]+"</td>" ); }

Kévetkezésképpen mar csak az a lépés van hatra, ahol végre bevezetésre keriilhet a HA-logika, vagyis
annak vizsgalata, mikor mondott adott kérdésre valaki igent?

A HA-szintaktikat ismét csak kereséssel kell/lehet feltarni... De mielStt attérne a laikus a sajat naiv
logikdjat megkorondzdé zaré |épésre, ahol a fejlécet mindenkor ki akarja iratni, s ald csak azokat a
sorokat, melyekben adott kérdés esetén ,lgen” szerepel, tegyiik fel, hogy egy szakért6 a laikus valla
felett belepillantott a kdédba, s nem tudta megallni, hogy egy-két megjegyzést ne tegyen. llyeneket
példaul, hogy:

o Miért égette be a laikus a 3-as és a 10-es értéket a kddba? (Erre a valasz még egyszer(: azért,
mert ezen paraméterek, vagyis a sorok szamanak és az oszlopok szamanak dinamikussa tétele
a kédiras kovetkez6 |épése lesz...)

o Arra a szakért6i kérdésre, hogy ezt hogyan képzeli el a laikus, a vdlasz csak annyi volt,
hogy a split utani allapotok elvileg meg kellene, hogy adjdk a témbdok méreteit
valahogy, de erre majd még ra kell keresni...

o Alaikus még azt is feltételezte, hogy ha volt értelme a , length”-nek egy sz6veg esetén,
akkor valami hasonlé megoldds a tombdkre (pl. res, res2) is lehetne éppen adott...

o Miért kellett a kbvetkez6 kédrészlet a megoldéasba: ? (A valasz erre a kérdésre
mar csak latszolag egyszer(i: azért, hogy minden értékes adat mogott meglegyen a
hozzatartozo vesszd, hiszen ez egy fajta szabalyossagot garantal, ami hatha fontos lesz még...)

o Arra a szakértGi kérdésre, hogy mi is a res a vessz6 hozzdaddasa utan, a laikus valasza
hatarozottan az volt, hogy széveg, melyben immar minden érdemi tartalmi egység
utan van egy vesszg.

o Arra a szakértGi kérdésre, hogy mi lett a res-valtozdéval, mint tombbel, a laikus nem
tudott érdemben reagalni.

e Mibdl gondolta a laikus, hogy a egyaltalan miikod6képes mivelet lesz, hiszen a
,split” eredményeként a res lényegében mar egy tomb? (A valasz: mivel a kordbbi HTML-
oldalba val¢ kiiratasi tapasztalatok azt mutattak, hogy a ,,tomb” teljes tartalma csak a valtozo
nevére hivatkozassal - vagyis mindennem( zaréjel, index, stb. nélkil - szévegként jelenik meg,
s6t, a sorok kozotti sorvégijel is vesszévé alakul at, igy vélhet6en ez a tartalom |étezG, tovabb


https://stackoverflow.com/questions/16512182/how-to-create-empty-2d-array-in-javascript

feldolgozhatd, igy egy szOveget kiegésziteni egy szoveggel - egy vesszével —miértis ne lehetne,
s persze végiil ez sikerdilt is... @

o ArraaszakértGi kérdésre, vajon a laikus a keresés kozben beazonositotta-e a toString()
és/vagy a join() megoldasokat a vélasz hatarozottan nemleges volt mindkét opcid
esetére.

o Arra a kérdésre, hogy a laikus tisztdban van-e azzal, hogy mi a kiilonbség a res, a res2
és a res3 tartalma kozott, érdemi valasz nem érkezett.

ido||nev|lemail tagozat |helyszin||[neptunkod||kerdes! [kerdes2|kerdes3 |kerdes4

1 |lxy |xy@a.hu |jnappali |valahol (123456 |Nem |Nem |Nem [Nem

2 |qw [qw@b.hu|levelezo||mashol 234567 |Nem |Igen |Nem [Nem

ido.nev.email.tagozat.helyszin,neptunkod.kerdes 1 kerdes2.kerdes3 kerdes4.1.x;
ido.nev,email.tagozat.helyszin,neptunkod.kerdes 1. kerdes2.kerdes3 kerdes4.1.xy
2.qw,qw@b.hu levelezo.mashol,234567 Nem,Igen,Nem Nem

a.hu.nappali,valahol, 123456 Nem.Nem . Nem Nem,2,qw.qw(@b.hu,levelezo, mashol.234567 Nem.Igen Nem . Nem,
a.hu,nappali.valahol,123456, Nem.Nem.Nem.Nem.2.qw.qw@b.hu, levelezo,mashol,.234567 Nem.Igen. Nem,Nem,

o Miért kellett a res3-at egyaltalan bevezetni? A valasz: valahol felmeriilt az Internetes
anyagokban az, hogy nem csak egydimenzids, hanem két-dimenzids tombdok is [éteznek.
o Arra a szakértdi felvetésre, miszerint biztos-e a laikus abban, hogy a res3 tartalma
immar egy matrix, a valasz egyértelmd igen volt, hiszen a HTML-oldalon ott lathato a
tablazat, s az a res3 maga.
o Arra a szakértGi kérdésre, hogy a res3 nélkiil is lehetséges-e a HTML-tdblazat
itdsa, a vélasz igenl6 volt, hiszen a a lényeg!
o Arra a szakértGi kérdésre, mit is jelent a ’var res3 = [[],[1];|, a bizonytalan vélasz az volt,
hogy igy lehet a két-dimenzids tombot kialakitani...

eléa

e Lehetne-e kevesebb valtozdval ugyanezt a hatast elérni? Az elgondolkodd vdlasz nem volt mas,
mint az, hogy most, a szakértdi kérdések utan, vélhetéen igen...

7790 o

A laikus ezek utan aj kédot alkotott a fenti szakért6i impulzusok figyelembe vételével:

< C 0 @& miau.my-x.hu/bprof/covid_riport_final2.html

ido,nev,email,tagozat,helyszin,neptunkod,kerdesl,kerdes2,kerdes2, kerdes4
1,xy,xy@a.hu,nappali,valahol, 123456, Nem, Nem, Nem, Nem
2,qu,qu@b.hu,levelezo,mashol, 234567, Nem, Igen, Nem, Nem
3,ab,ab@as5.hu,nappali,valahol,323456,Nem, Nem, Nem, Nem
4,cd,cd@bé.hu,levelezo,mashol, 434567, Nem, Igen,Nem, Nem
5,ef,ef@al.hu,nappali,valahol,523456,Nem,Nem, Nem, Nem
6,gh,gh@b2.hu,levelezo,mashol, 634567, Nem, Igen, Nem, Nem
7,1ij,1ij@as.hu,nappali,valahol, 723456, Nem,Nem, Nem, Nem
8,kl,kl@b3.hu,levelezo,mashol, 834567, Nem, Igen,Nem, Nem
9,mn,mn@al.hu,nappali,valahol, 923456, Nem,Nem, Nem, Nem
10,0p,op@bs.hu,levelezo,mashol,A34567,Nem, Igen, Nem, Nem
11,rt,rt@ad.hu,nappali,valahol,B23456,Nem,Nem, Nem, Nem
12,as,as@b3.hu,levelezo,mashol,C34567,Nem, Igen,Nem,Nem
13,df,df@a2.hu,nappali,valahol,D23456,Nem,Nem, Nem, Nem
14,vb,vh@h1.hu,1evelezo,mash01,E34567,Nem,lgen,mem,Neﬂ

o

Vedd at, ird ki ellenorzeskeppen!




<« cC 0 @ miau.my-x.hu/bprof/covid riport final2.html

ido||nev|email tagozat |helyszin|neptunkod kerdesl|kerdes2|kerdes3|kerdes4

xy |xy@a.hu |nappali |valahol 123456 |Nem |Nem |Nem |Nem

1

2 |qgw |[gw@b.hu |levelezo|mashol |234567 |Nem |Igen |Nem |[Nem
3 |ab |ab@a5.hu |nappali |valahol |323456 |Nem |Nem |Nem |Nem
4 lcd |lcd@b6.hu |levelezo|mashol |434567 |[Nem |Igen |Nem |[Nem

ef |efl@al.hu |nappali |valahol [523456 |Nem |Nem |Nem |Nem

gh ||gh@b2.hu |levelezo|mashol 634567 |[Nem |Igen |Nem |[Nem

kl |kl@b3.hu |levelezo|mashol (834567 |[Nem |Igen [Nem [Nem
mn |mn@al.hu|nappali |valahol 923456 |Nem |Nem |Nem |Nem

5
6
7 lij |ij@ad.hu |nappali |valahol |723456 |Nem |Nem |Nem |Nem
8
9

10 |op |op@b5.hu ||levelezo|mashol |A34567 |Nem |Igen [Nem |Nem
11 |t |rt@ad.hu |nappali |valahol |B23456 |Nem |Nem |Nem |Nem
12 |as |as@b3.hu |levelezo|mashol |C34567 |Nem |I[gen [Nem |Nem
13 |df |dfiwa2.hu |nappali |valahol |D23456 |Nem |Nem |Nem |Nem
14 |vb |vb@bl.hu |levelezo|mashol |E34567 |Nem |Igen [Nem |Nem

<!DOCTYPE HTML>
<html>
<head>
<textarea id="myText" rows="25" cols= 100"></textarea>
<button onclick="myFunction2()">Vedd at, ird ki ellenorzeskeppen!</button>
<script>
function myFunction2() {
var x = document.getElementById("myText").value;
var res = x.split("\n");
var sor = x.split("\n").length;
res = res+",";
var res2 = res.split(",");
var oszlop = (res.split(",").length-1)/sor;
document.write( sor + "<br/>");
document.write( oszlop + "<br/>");
document.write( "<table border='1'>" );
document.write( "<tbody>" );
for ( j=0; j<sor; ++j )
{
document.write( "<tr>" );
for ( i=0; i<oszlop; ++i) { document.write( "<td>"+res2[oszlop*j+i]+"</td>"
); )
document.write( "</tr>" );
}
document.write( "</tbody>" );
document.write( "</table>" );

}

</script>

</body>
</html>



Ezen a ponton immar csak két feladat maradt, melyek mindegyike a HA()-feltételvizsgalatot igényli.
Az egyik nem mas, mint hogy a fejléc mindenkor legyen adott, vagyis az 1. sor, ill. a res2 els6é 10
eleme mindenkor legyen kiirva. A masik, hogy csak azok a sorok legyenek kiirva, ahol adott kérdés
kapcsan (jelen esetben a kerdes2 esetében) van ,Igen” valasz.

Forrds: https://www.w3schools.com/jsref/jsref if.asp

document.write( "<table border="1'>" );
document.write( "<tbody>" );

for ( j=0; j<sor; ++j )

{

document.write( "<tr>" );

for ( i=0; i<oszlop; ++1i)

{

if (jJ<1){

document.write( "<td>"+res2[oszlop*j+i]+"</td>" );

}

if ( res2[oszlop*j+7] === "Igen" ) {
document.write( "<td>"+res2[oszlop*j+i]+"</td>" );

}
}

document.write( "</tr>" );

}

document.write( "</tbody>" );
document.write( "</table><br/>" );

A|re52[oszlop*j+7] === "Igen"| esetében a+7 a 0-tdl indulé sorszamozasnal a 8. oszlopra utal statikusan,
ahol a 7-es konstans érték egy kovetkez6 véltozatban a HTML-nyitoképbdl megfelelS input lehetGség
mellett egy, a felhaszndlé altal kijel6lhetd kérdés mogotti konstans is lehetne.

Végeredmények: https://miau.my-x.hu/bprof/covid riport final3 democsv.html + https://miau.my-
x.hu/bprof/csv_demo, ill. https://miau.my-x.hu/bprof/covid riport final3 real.html (olyan CVS-k
szamara, ahol minden tartalomegység idézGjelek kdzott van).

SPLIT-Alternativak: Excel-cellatartomany esetén “\n” helyett “ String.fromCharCode(10), ill. “,” helyett
“\t” (a horizontalis tabulatort jelzendé§).


https://www.w3schools.com/jsref/jsref_if.asp
https://miau.my-x.hu/bprof/covid_riport_final3_democsv.html
https://miau.my-x.hu/bprof/csv_demo
https://miau.my-x.hu/bprof/csv_demo
https://miau.my-x.hu/bprof/covid_riport_final3_real.html

& C O & miau.my-x.hu/bprof/covid_riport_final3_democsv.html

15
10

ido|lnev|lemail tagozat |helyszin|neptunkod|kerdesl |kerdes2|kerdes3||kerdes4

2 |qw ||[gw@b.hu |levelezo|mashol ||234567 |Nem |Igen |Nem |Nem
4 Jlcd |[cd@b6.hu||levelezo|lmashol 434567 |Nem |Igen |Nem |Nem
6 |gh ||gh@b2.hu|levelezo|mashol ||634567 |Nem |Igen [Nem [Nem
8 |kl [kl@b3.hu |levelezo|mashol |834567 |Nem |Igen |Nem |[Nem

10 |op |lop@b5.hu||levelezo|mashol |A34567 |Nem |Igen |Nem [Nem
12 |las ||as(@b3.hu |levelezo|mashol |C34567 |Nem |Igen |Nem |[Nem
14 |vb |vb@bl.hu|levelezo|mashol |E34567 |Nem |Igen |Nem |Nem

ido|lnev||lemail tagozat |helyszin|neptunkod|kerdesl|kerdes2|kerdes3|kerdes4

Xy |[Xy@a.hu |nappali |valahol |123456 |Nem |Nem |Nem |Nem

1

2 |lgw |gw@b.hu |levelezo|mashol [234567 |Nem |[[gen |Nem |Nem
ab ||ab(@a5.hu ||nappali |[valahol 323456 |Nem |Nem |Nem [Nem
cd |cd@b6.hu |levelezo|mashol 434567 |Nem |[[gen |Nem |Nem

3

4

5 |ef |eft@al.hu |nappali |[valahol [523456 |Nem |Nem |Nem |Nem
6 |gh ||gh@b2.hu |levelezo|mashol (634567 |Nem |Igen |Nem |[Nem
g
8
9

] ||j@ad.hu |nappali |[valahol |723456 |Nem |Nem |Nem [Nem
kl |kl@b3.hu |levelezo|mashol 834567 |Nem |Igen |Nem |Nem
mn |mn@al.hunappali |valahol |923456 |[Nem |Nem |Nem |[Nem

10 |op |op@b5.hu ||levelezo|mashol |A34567 |Nem |[[gen |Nem [Nem
11 |rt |[rt@a4.hu |nappali |valahol |B23456 |Nem |Nem |Nem |[Nem
12 ||las ||as@b3.hu |levelezo||mashol |C34567 |Nem |[[gen |Nem [Nem
13 |df |dif@a2.hu |nappali |[valahol |[D23456 |Nem |[Nem |Nem [Nem
14 |vb |vb@bl.hu ||levelezo||mashol |[E34567 |Nem |[[gen |Nem [Nem

Az eredmény-HTML esetén természetesen csak a fels6 tablazat a relevans, de az alsé sziikséges a gyors
vizualis ellenbrzés érdekében itt és most. A fels6 két szam értelemszeriien a sorok szama (fejléccel
egyltt), s az oszlopok szama.



Tovabbi szakértdi vélemények (utdlag):

1.

var res = x.split("\n");

var sor = x.split( "\n" ).length;

llyen ismétléseket nem ajanlatos irni, f6leg ha a kdzos részkifejezés barmi okbdl amugy is sajat
valtozdba keriil. Inkabb: pl.

var res = x.split("\n");

var sor = res.length;

Ezzel nem kell pl. optimalizalasra tdmaszkodni az ismételt kiértékelés elkeriilése kapcsan.

2.

if(j<1){

document.write( );

}

if (res2[oszlop*j+7] ==="Igen" ) {

document.write( );

}

Nem fliggetlen feltételeket nem célszerl kilon if-ek formajaban megirni, mert mindkét ag
kiértékelésre keriilhet elméletileg, még ha most a mintaadatokon ez nem is fordult el6. Kifejez6bb
lenne "else if" hasznalata (vagy éppen continue, de az mas hibak forrasava valhat).

A mini-projekt folytatasanak lehet8ségei

Az eddig leirt elvarasok és megolddsok kapcsan a kdvetkez6é (nem teljeskorl) fejlesztési lehetGség
megoldasaval is lehet szamolni:

Felkésziilés olyan tartalmakra, melyek idézGjelek kozott ugyan, de vessz6t (delimitert)
tartalmaznak...

Felkészilés Excel-bdl atvett adatok kezelésére (ahol mas a sorvégjel, s mas lehet a delimiter,
hiszen at lehet venni Excel-bél egy oszlopnyi, még tobb oszloppa at nem alakitott adatot, s at
lehet venni Excel-b&l mar tobb oszloppa alakitott adatvagyont is)...

Felkészilés arra az esetre, ha az utolsé adat utan még van egy sorvégjel...

Felkésziilés az 6sszes (pl. eddig felsorolt) elképzelhet6 varidns automatikus felismerésére, egy
rendszerben valé kezelésére...

Felkészilés a ,talan” opcio kezelésére...

Felkésziilés a karakterkddolasok kezelésére...

Felkészilés a riportalando kérdés felhasznalo altali elGzetes kivalasztasara...

Felkészilés egy riport utdn Uj kérdés kivalasztasara és Uj riport generdlasara — Uj adatatadas
nélkdl...






Konkldziok

A laikus kodkolcsonzések és kodértelmezések érdemi debug-tdmogatas és a valtozék pontos
tartalmardl alkotott ellen6rzott elképzelések nélkil is meglepGen hatdsosan vezettek eredményre —
természetesen szamos kockazatot rejtve magukban.

A laikus mar a szakért6i kérdések alapjan is képes volt Uj gondolatokat, megoldasi stratégidkat
kialakitani, kordbbi kényszerpdlyakat elhagyni.

A kédkolcsonzés stratégidja hatékonynak bizonyult, mert a laikus tényleg alig tudott meg tobbet a
programozasrdl, mint ami a konkrét feladat megoldasahoz neki feltétlendl kellett — s természetesen ez
egyszerre elény és egyszerre kockazatok forrdsa, mely kockazatok adott feladat kapcsan lehet, hogy
sosem lépnek fel, de az egyik megoldds utdan a mdsik megolddsra val6 attéréskor a félreértések komoly
zavarok forrasaval valhatnak (v6. tombok fizikai, vizualizalt tartalmanak esetleges eltérései, ill. tombok
és string-ek értelmezésének zavarai).

Az esettanulmany 2. részében majd bemutatdsra keril, miként lehet a debug érdekében a JAVASCRIPT-
kddot pl. 6nallé .js-allomanyként tarolva és a bodngészd Fl2-es szolgaltatasait igénybe véve a
hatdsossagot nagyobb biztonsag mellett garantalni...



Melléklet — szakértdi aktivitasok nyomai
‘,‘- DevTools - file:///C:/Users/Latitude/AppData/Local, 5722/ /n I

_riport_final.htmi - [=] ES

u/dat.. | & Devlools- fileff/C | ~

<!DOCTYPE HTML>
<html>

<head>
<textarea id="myText" rows="5" cols= 100"></textarea>
<button onclick="myFunction2()">Vedd at, ird ki ellenorzeskeppen!</button>
<script>
function myFunction2() {
var x = document.getElementById("myText").value;
var res = x.split("\n");
res = res+",";
var res2 = res.split(",");
var res3 = [[],[],[1];
document.write( "<table border='1'>" );
document.write( "<tbody>" );

for ( j=0; j<3; ++j )

{
document.write( "<tr>" );
for ( 1i=0; i<10; ++i) { res3[j][i]=res2[10*j+i]; document.write(

"<td>"+res3[j][1i]+"</td>" ); }
document.write( "</tr>" );

}

document.write( "</tbody>" );
document.write( "</table>" );

document.write( res +"<br/>");
document.write( res2 +"<br/>");
document.write( res3 +"<br/>");
}

</script>

</body>

</html>
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